

# DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MDP CSONGRADMEGYEI BIZOTTSAGANAK LAPJA

XI. évfolyam, 220. szám

Ára: 50 fillér

Vasárnap, 1955. szept. 18.

MAI SZÁMUNKBÓL:

N. A. BULGANYIN NYILATKOZATA

(2. oldal)

SZEGEDI JEGYZET

(3. oldal)

NEM VÁLT BE A KULÁK-MÓDSZER

(3. oldal)

MEGJEGYZÉSEK AZ 1919-ES SZEGEDI

ELLENFORRADALOM KÉRDÉSÉHEZ

(4. oldal)

## A nép állama megtartja szavát

Ma ismét megforgatják a szerencsekerekeket Egerben, s az egri hősök városának ifjú úttörői több mint 500.000 dolgozó IV. Békekölcson-kötvényét húzzák ki. Az ország — Szeged dolgozói is — izgatottan várják ezt a sorsolást, s figyelik majd a holnapi újságban: nyertek-e?

Immár ez a 31. eset hazánkban, hogy az államkölcson-kötvényeket ünnepélyes keretek között kisorsolják. Nem először mosolyog tehát a szerencse sok-sok ezer dolgozóra. Az elmúlt 30 sorsolás alkalmával hárommillió 137 ezer kötvénytulajdonos egymillió 170 millió forintot nyert. A névértékben kihúzott 3.000.617 kötvényre pedig 639 millió forintot fizettek ki. Ez évben a még hátralévő öt húzás alkalmával 240 millió forinttal emelkedik a kötvényekre kifizetett összeg száma és ezzel több mint 2 milliárd forintot fizetnek vissza az államkölcsonokra.

Államunk tehát megtartja szavát. Sok-sok ezer dolgozó békekölcson-kötvényével nagy összegeket nyer és névértékben is kihúzzák a kötvényeket; aki pedig nem nyer, meghatározott időn belül teljes egészében visszakapja a kölcsönadott összeget. Az Ötvenes Tervkölcson-kötvénytulajdonosai például vagy nyertek kisebb-nagyobb összegeket vagy pedig visszakapták a jegyzett összeget.

Voltak, akik kételkedtek az elmúlt esztendőben — az ellenséges hírverések miatt —, hogy hiába jegyeznek békekölcson, pénzüket nem látják viszont. Alaposan rácsáfoltak az ilyen hiedelmekre a kötvénysorsolások, amelyeken a szegediek közül is számosan 50, 25, 10, 5 ezer forintot nyertek. Pintér Lajos, a Tudományegyetem Matematikai Intézetének dolgozója például a legutóbbi húzás után ötvézezer forint boldog tulajdonosa lett. Papp József, a Lemezyár dolgozója békekölcson-kötvényével 25 ezer forintot nyert: a nagy összegből bútort, ruhákat vettek. S nemcsak azok a szegedi dolgozók nyertek, akiknek kihúzták a kötvényeit. A többiek is joggal mondják, hogy érdemes volt jegyezni, hiszen nyitott szemmel járnak a világban és látják, hogy az elmúlt esztendő során jobban boldogulnak az emberek. Szinte minden szegedi utcában, kerületben látható eredményei vannak az élet fejlődésének. Az egyre szaporodó kútkifolyók, az utcai lámpák, a csatornázások, az új üzletek, az áruval tömött boltok is mind-mind azt igazolják, hogy érdemes volt államunknak kölcsönt adni, mert magunknak adtunk, magunk láttuk hasznát.

A mi államunk minden esetben a dolgozók érdekeinek megfelelően cselekszik. A békekölcson jegyzésekor azt kérte kormányunk, hogy jegyezzenek a magyar dolgozók, adják kölcsön forintjaikat a hazának, mert csak úgy épülhet, széppülhet országunk, ha magunk tesszük gazdaggá. A kölcsönadott pénzt államunk visszafizeti, de mindenki láthatja majd, hogyan gyarapszanak hazánk városai és falvai, a magyar családok — a forintok felhasználása nyomán. Büszkének lehetünk tehát arra, hogy nem külföldi segítséggel, kamatok nyögésével tudjuk népgazdaságunkat fejleszteni, hanem a magunk erejével, két kezünk munkájával, kölcsönadott forintjainkkal.

Ma is érdeklődve várjuk, hogy Egerben, a IV. Békekölcson harmadik sorsolásánál kihúzzák-e a mi kötvényeinket a 430 ezer nagy nyeresemny, vagy a több mint 78 ezer kis nyeresemny között. S akinek nem sikerül ezúttal a szerencséje — annak még ebben az esztendőben is négyyszer lesz alkalmunk arra, hogy nyerjen különböző békekölcson-kötvényeivel. Valamennyi kötvénytulajdonos joggal számíthat arra, hogy kölcsönadott forintjai sokszorososan visszatérülnek — államunk megtartja szavát.

## Az egri sorsolás a 19. vidéki államkölcsonhúzás

Az államkölcson-sorsolások nagy népszerűségnek örvенednek hazánkban. A kötvénytulajdonosok milliói mindenkor érdeklődéssel figyelik a sorsolások előkészületeit. Különösen azokban a városokban, amelyekben sorsolnak, tekintenek nagy izgalommal a húzások elé.

Az eddig lezajlott 30 sorsolás közül 12-t rendeztek Budapesten, 18-at pedig különböző vidéki városainkban.

A IV. Békekölcson most sorsorakerülő harmadik, egri

húzását már a 19. vidéken rendezett sorsolás. A következő hónapokban még három vidéki város lakói lehetnek tanúi a húzások lebonyolításának. Október 20—23 között Veszprémben rendezik meg a II. Békekölcson hetedik sorsolását, november 26—29 között Miskolcon tartják az I. Békekölcson kilencedik sorsolását, s végül december 30-án Székesfehérvárott húzzák a III. Békekölcson ötödik sorsolásának nyereseményeit.

## A Magyar Népköztársaság megfigyelőt küld az ENSZ X. ülészakára

Boldoczki János külügyminiszter táviratot intézett Dag Hammarskjöldhöz, az ENSZ főtitkárához, amelyben bejelentette, hogy az ENSZ szeptember 20-án kez-

dőd X. ülészakán Szarka Károly washingtoni magyar követ vesz részt a Magyar Népköztársaság megfigyelőjeként.

## S z e g e d é l e t é b ől

### Új tanácstagot jelöltek a 135. választókerületben

A tanács törvény határozatának tett eleget a Hazafias Népfőnt III. kerületi Bizottsága, amikor a Városi Tanács egyik volt tagjának helyére új városi tanácstagot-jelölő gyűlésre hívta össze a 135. választókerület lakosságát.

A szervező és előkészítő munkában komoly segítséget adott a Népfőntbizottságnak az alsóvárosi pártszervezet vezetősége. A pártszervezet népművelő, a népfőntbizottság több tagja és a már kijelölt tanácsági választási bizottságok tagjai a választópolgárokat meghívták a péntek esti jelölőgyűlésre.

A jelölőgyűlés elnöke

Finta Kálmán elvtárs ismertette beszámolójában a tanács tagok feladatait és azokat az eredményeket, amelyeket a tanácsválasztás óta kerületünkben elértünk.

A beszámoló és a hozzászólások után a jelölőgyűlés részt vevői közül Sebők István elvtárs javaslatot tett az új tanács tag-jelöltré. Széll Sándor elvtársat jelölte. Széll elvtárs a Szabóipari KSz tagja, régi munkásmozgalmi ember, akit egész alsóvárosban sokan ismernek a közösséget végzett jó munkája után. A vitában Palásti Arnoldné felszólalásában kérte az új jelöltet, hogy harcoljon a ke-

relet, a lakosság érdekeiért.

A résztvevők egyhangúlag elfogadták tanács tag-jelöltré Széll elvtársat. A körzet lakói október 2-án választják meg új tanács tag-jukat.

Széll Sándor  
III. ker. Népfőnt  
Bizottság. elnöke

### Országos viszonylatban első helyezést ért el a Városi Tanács ipari osztálya

A Baranya megyei Tanács ipari osztálya még az év kezdetekor versenyre hívta az ország valamennyi megyei tanács ipari osztályát. Az első negyedévi értékelés után — hírt adott erről a „Délmagyarország is — a Szegedi Városi Tanács ipari osztálya a II. lett ebben a versenyben. Most az első félév eltelte után kiváló eredményeik nyomán az első helyezést érték el a szegedi tanács ipari osztályának dolgozói. Ezzel a győzelmükkel elnyerték a

### Az „egészségügy kiváló dolgozóit"

Tegnap délelőtt kis ünnepség keretében adta át Lantos György városi tisztifőorvos az Egészségügyi Minisztérium kitüntetését két szegedi egészségügyi dolgozónak: Forgács Pál, a Testnevelési és Sport Egészségügyi Intézet orvosa és Balázs Ferenc, a Kossuth Zsuzsanna Apolónképző dolgozója az „Egészségügy kiváló dolgozója" kitüntető jelvényt kapta meg.

Könnypipari Minisztérium és a Közalakozottak Szakszervezete Elnökségének vándordíszlevelét. A tanácsok legjobb ipari osztálya címet kifizető munkájukkal, a hozzájuk tartozó vállalatok 109,3 százalékos tervteljesítésével érdemelték ki, és azzal, hogy a szegedi helyiipari vállalatok önköltsége lényegesen alatta volt a tervezetnek. Az osztály dolgozói oklevelet, s 5000 forint pénzjutalmat kaptak.

### A jövő vasárnap horgászverseny lesz Szegeden

A Szegedi Horgász Szövetség és a Kiskereskedelmi Vállalat szeptember 25-én, vasárnap horgászversenyt rendez Szegeden. A versenyen résztvehet minden ifjú-sági és felnőtt horgász, aki állami engedéllyel rendelkezik. A horgászversenyre a bevezetés a fiataloknak 2 forint, felnőtteknek 5 forint. Nevezni lehet a Szegedi Sportszer Vállalat 34. sz. áru-dájában (Lenin utca) és a Horgász Szövetségé (Juhász Gyula u. 36.) szeptember 23-án déli 12 óráig.

A verseny után a Roosevelt téri Halászcserdában közös vacsorán vesznek részt a versenyzők.

A horgászversenyen a győztesek szép díjakat kapnak: I. díj — a legszebb halat fogó horgásznak — 1 drb Rouschek peremorsó. Ifjú-sági horgászok versenydíjai: I. díj egy darab Sabária orsó, II. díj egy darab Tonkin-nád bot, III. díj egy darab pecakészlet. A pergők versenyének díjai: I. díj Rileh orsó, II. díj 1 drb dobóbot, III. díj halkiemelő szák. Fenékhorgászok versenyének díjai: I. egy drb tároló orsó, II. egy drb Balaton orsó, III. háromrészes Tonkin-nád bot. Ezenkívül még hét versenyző részesül értékes díjazásban.

### Teljesítették negyedévi tervüket a Seprőgyár dolgozói

Néhány nappal ezelőtt közöltük, hogy a Szegedi Seprőgyár dolgozói harmadik negyedévi tervüket szeptember 20-ra akarják befejezni. A legfrissebb értékelés szerint már szeptember 15-tel befejezték a harmadik negyedévet és az éüzem fel-tételeket is minden pontban teljesítették.

A negyedév hátralévő részében a ládaüzem tovább dolgozik, a seprőüzemben pedig szeptember 20-tól kezdődően átalakítási munkálatokhoz kezdenek. Minden-képpen alaposan felkészülnek az üzemben a követ-kező negyedévre, hogy zavartalanul teljesíthessék évi vállalatukat.

### Évadnyitó előadás a szegedi Nemzeti Színházban

Tegnap este felgördült a függöny a szegedi Nemzeti Színházban. Bemutatásra került a »Szelistyei asszonyok« című operett, amelynek szövegét Mikszáth Kálmán el-beszélése nyomán Semsei Jenő és Benedek András írták. Az operett zenéjét Sárközi István szerezte, aki a tegnapi bemutatón személyesen is részt vett, sőt már a próbák során is nagy segítséget nyújtott a színház együttesének.

A »Szelistyei asszonyok« Dobai Vilmos rendezésében került színre, a színház zenekarát a Kecskemétri szer-ződött Szalatsy István vezényli. Az operett címében szereplő szelistyei asszonyok Karácsonyi Magda, a Fő-városi Operettszínházból szerződött fiatal művésznő, Iván Margit és Domján Edit alakítják, Hunyadi Mátyás, Magyarország királyát Kovács János játssa. Nagy András parasztleány szerepében, színházunk új fiatal énekeke, Benkő Béla mutatkozott be a szegedi közönség-

nek. Az operett jóízű humorát Mújko, Mátyás király udvari bolondja képviseli, akiből Lakky József formál rendkívül élő figurát.

Érdekessége a bemutató-nak, hogy a »Szelistyei asszonyok« díszleteit és jel-mezeit a Fővárosi Operett-színház adta kölcsön a színház-nak, s így Varga Mátyás és Nagyajtai Teréz művészi munkájában gyönyörködhet a szegedi közönség.

### Az Irodalmi Újság ankétja Szegeden

Szombaton este az Ismeretterjesztő Társulat Horváth Mihály utcai klubjában tartották meg az Irodalmi Újság olvasóankétját. Az ankéton részt vettek: Aczél Tamás, Benjámin László, Csoóri Sándor, Hámos György, az Irodalmi Újság felelős szerkesztője, Kónya Lajos, Lódi Ferenc, Sipos Gyula, Somlyó György, Zelk Zoltán írók, valamint Erdei Sándor, az

Irószövetség titkára, Tamási Lajos, az Irószövetség párt-szervezetének titkára, Tom-bác Imre, Szeged Város Tanácsa végrehajtó-bizottsá-gának elnökhelyettese, Osváth Béla, a TTIT megyei titkára és Korek József népművelési osztályvezető.

Halász Előd egyetemi tanár üdvözölte a megjelente-ket és indította meg a vitát, majd Hámos György köszön-

tötte az olvasóankét résztvevőit:

— Nem akarok a vitához »szempontokat« adni — mon-dotta többek között —, mert akkor nagyon egysíkú lenne ez a beszélgetés. Mi írók, ide elsősorban tanulni jöttünk. Azt azonban feltétlenül alá szeretném húzni, hogy amikor az Irodalmi Újságról beszélünk, akkor egyúttal a mai magyar irodalom új, felfelé ívelő periódusáról beszélünk. Ezért is van különös jelentősége az írók és az olvasók mai találkozásának.

Az ankét elsősorban az Irodalmi Újság legutóbbi számaiban olvasható vitához kapcsolódott, mely Veres Péternek, az »reg és fiatal« írókkal foglalkozó cikke nyomán alakult ki. A beszélgetés során az ankét szegedi résztvevői közül felszólalt többek között Osváth Béla, az Ismeretterjesztő Társulat megyei titkára, Korek József népművelési osztályvezető, Bukovics Antal, az újszegedi tanítóképző tanára és Szalontay Mihály egyetemi hallgató.

A beszélgetés az első percek feszültsége után kedves, szinte baráti hangulatban folyt le. A vitába az írók közül különösen Zelk Zoltán és Csoóri Sándor kapcsolódtak be — Hámos György mellett — igen lelkesen, tevékenyen,

### Új orvosokat avattak szombaton a Központi Egyetemen

Tegnap délben az Orvostudományi Egyetem Tanácsa ünnepi ülést tartott a Központi Egyetem aulájában. Az elnökségben helyet foglalt Jáki Gyula egyetemi tanár, a Sebészeti Klinika igazgatója, Batizfalvi János egyetemi tanár, a Női Klinika igazgatója és Waltner Károly egyetemi tanár, a Gyermekeklinika igazgatója.

Ebben az évben ez volt a második ünnepélyes tanács-ülés, s mint az elsón, most is negyvenegy fiatal orvos tette le az orvosi esküt és kapta meg az oklevelet. Az aula nézőtere zsúfolásig megtelt a fiatal orvosok szü-leivel, barátaival és hozzátartozóival. Valamennyien virágcsokorral és ajándékokkal kedveskedtek az ünne-pelt fiataloknak.

Búcsúbeszédet Waltner Károly professzor mondott. Azt kérte a fiatal orvosok-tól, hogy a társadalom ja-vára, a betegek gyógyítására és a közegészségügy fejlesztésére használják fel orvosi tudásukat.

Az idei két orvos-avatás alkalmával tizenhárom fiatal orvos kapott kitüntetéses oklevelet, közöttük három munkásszármazású fiatal: Köszegi Béla, Nagy Endre és Virág Szabolcs. Ugyancsak kitüntetéssel végzett Ifj. Waltner Károly és Dávid Margit is.

Négy szakérettségis hallgató is most kapott okleve-

let. Ez a mozzanat igazolja, hogy

az üzemből jött fiatalok jól megállták helyüket az Orvosegyetemen

és alkalmasak arra, hogy embereket gyógyítsanak, életet mentsenek. Itt Szegeden végezte egyetemi tanulmányait Momcsil Kirkov bol-gár fiatal is és hamarosan a most megkapott magyar ok-levéllal tér vissza hazájába, hogy ott hasznosítsa orvosi ismereteit.

Az új, most avatott orvosok már megkapták munkakönyvüket is és rövid szabadság után elfoglalják helyüket az ország különböző pontjain, hogy a nép egész-ségét szolgálják, gyógyítsanak, oktassanak és életet mentsenek.